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Avant=Propos

Au début la compréhension des pourcentages est facilessi bien que-les
enseignants des premiéres-années des colléges ne-se-doutent pas des
difficultés rencontrées plus-tard:=a tous-les niveauxgpar les professeurs-de
I'Enseignement-Téchnique qui doivent faire travailler-a leurs élévesles

pourcentages dans tous les sens.



Dans-les-situations-de proportionnalité,
le-pourcentage-correspond-au coefficient
d’'une-fonction linéaire



Objectif

Traduction mathématique des pourcentages

Plan

1 - Une-étude épistémologique-succincte-sur les
pourcentages

1#1_- Ambiguité-des pourcentages

1=2=Divers procédés calculatoires

1=:8%Les pourcentages constituent un concept trés-ancien
14=CoeffiCient"deTonction linéaire

1:6=Nombres-a virgule

2=Pourcentages concernant des situations-de-non
proportionnalité

2+ - Pourcentages-statistiques
22=Pourcentagesytangentes-trigonométriques

3= Pourcentages-concernant des-situationsde
proportionnalité



1 - Une-étude-épistémologique-succincte-surdles

pourcentages

1 - Ambiguité"des pourcentages

Les pourcentages-se-rencontrentdans de-nombreux domaines-avee-des
significations-sensiblement différentes-(Les didactitiens parlent dé divers
champs conceptuéels)

Citons les exemples-suivants:

- Dans cette classe il y-a 18%d'éleves présents.

- Céette route monte-avec des passages-a 12%.

- Ce produit est-assujetti-a I3 T=V.A"48718,60%.

- Ce.commergant-accorde-sur certains-articles une-remise dé-10%.

- On place déTargent a7%.

- Un-alliage d’or contient-75%"@’or fin.

1-2=Divers procédés calculatoires

Divers procédés calCllatoires-sont pratiqués-avec-desmraisonnements-pas
toujours conformes-a lalogigue.

La régle-detrois est encore trés-souvent-appliquée-ainsi que-'opérateur
"fraction d’'un nombre".

Eafonction linéaire.commencestimidement®a étre-utilisée.



1-8%Les pourcentages constituent un concept trés-ancien

Les premierspourcentages paraissent concerner les échanges
commerciaux.

Le'besoin de parler en centiémes s'ast faitsentiftrés tot.

Il est question notamment €hez les Romainsi7sous-Auguste{(-63==14)
d’une taxe dé-1/100-sur des marchandises vendues-aux enchéres
(Centesima verum venalium).

Dans des manuscrit§italiens d"XVe-si€Cle-on trouve des expressions
telles ques¥I per cento".

—Le-chapitre-2"dé1 ouvrage-chinoissi-"art du cal€ll en-9 sections-traite-des
problémes-de-pourcentages.
(Cet ouvrage-est considéré par la plupart des historiens comme une-bible
des mathématiques chinoises™Les diverses parties sontdifficilement
datables=certaines-auraient pu étre écrites-avant I'an=200)

L'expressionsipourcentagetsest bien-ancrée-dans notre-langagewll serait
vain de-penser que nous puissions{afaire disparaitre.

Cependant I'expressionsfpourcentagelsappartient au langage courant et
une-tradtction mathématique-est nécessaire pour I'ttilisation opérataire.



1T4==Coefficient défonction linéaire

Dans-le-cas d’'une sitiation de-proportionnalitésI'Ttilisation d&1afonction
linéaire-devrait-g'imposer (Le pourcentage-correspond-au coefficient)®.a
compréhension de cettetechnique-est bloquée par les-processus
ancestraux d’atitomatisation que-sont la régle-de trois-et 'opérateur
“fraction d’'un nombre".

Il est regrettable qu’une-fraction soit encore considéréepar beaucoup,
seulement comme-un opérateur et non paspsurtotit comme-une des
représentations d’'un nombre.

1-:6=Nombres-a virgule

L'utilisation plus systématique-des-nombres-& Virgule;depuis T'arrivée des
calCllatrices électroniquesyparalit devoir-apporter une-simplification-a
I'étide-des pourcentages.

L'invention des nombres-d virgule-est une-longue-histoiremParmi les
principaux mathématiciens qui ont contribté-a l'invention des-nombres-a
virgule-citons-Al-Kasim(X Ve siécle)Viéte (154021 603)™Stavin (1548 -
1620)==puism-a Révolltion.

La Révoldtion pensait que-la création du-systéme-métrique-décimal-avec
I'écriture-des-nombres-& virgulg-était un bienfait pour 'humanité=s=mais
e’était un bouleversements=et un bouleversementitout bénéfique qu'il soit,
triomphe-difficilement des vieilles-Habiftudes...



2=Pourcentages—concernantdes=situations

de-non proportionnalité

24 - Pourcentages-statiStiques ou pourcentages de
comparaison ou fféquences

2-# .RécCherche-de pourcentages

Dans une-classe de=30 éléves-18éléves-sont présents :
18/30 est le-premier objet mathématique-qui traduit 1a situation.

Dans-une classe de40 éléves-32-éléves sont présents :
32/40 est le-premier objet mathématique-qui traduit lasituation.

Pour pouvoir comparer nous décimalisons :

0,60 est un représentant du nombre-représenté-par=1 8/30.
0,80 est un représentant du nombre-représenté par-82/40.
Par-suite Tassiduité est plus-forte-dansla deuxiéme-classe.

60/100°et 80/100 sont-aussi des représentants des nombres représentés
respectivement par-18/307ét-32/407d’0l les expressions 60956t 80%



Dans les-2-Situations précédentes;qui font partie du domaine déla
statistique-descriptivepil 'y a pas proportionnalité.

Dans un-second temps:-des fréquences obtenues par la statistique
descriptive;peuvent étre considérées comme-des probabilités;-coefficients
dé-fonctions linéaires corrigés par des intervalles de-confiance.

24-2.Le pourcentage-estdonné
Dans une classe-de=35&levesil y-a 60%d'élevesprésents.
Quel est le nombre d'éléves présents=?

x/357est le premier objet mathématique-qui traduit la-sittation.
Par-suite :

x/35=0,60

La resolttion del'équation conduita :

x=0,6035

x=21



227 Pourcentagesptangentes trigonométriques
Une-route-monte-avec des passages-a 12%

Dire-qu'a un endroit une route- monte-a12%C'est dire-qu'a cet endroit la
tangente-trigonométrique déT'angle-que-fait la route-avee'horizontale-est
0,12.

'angle-étant mesuré-en degrés :
Arctg0,12=68...
L'angle-que fait la route-avec-'horizontale-est dé 6,8 degrés.

(Cette-route-est considérée-comme-montant sévérement)

Les cartes-Mictiélim indiquent par une-fléChéles pentes comprises-entre
5% et 9%par-2-fléChes les pentes comprises-entre-9%et 13%;par-3
fleches les pentes de plus d&-13%selles précisent les pourcentages pour
les trésfortes dénivellations.
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3-Pourcentagesconcernant des-situations
de-proportionnalité

Le pourcentage-donné peut étre traduit par un tableau qui fournit des
coefficients défonctions-linéaires.

(Didactiquement==nous-nous plagons dans un systéme-d’enseignement ot
l&fonction linéaire est un objet connu)

3-1=Taxe-sur la valeur-ajoutée
Un produit est-assujetti-a I8 T=V.A™d818,60%(sur le-prix hors-taxe).
3.1# .Ce-pourcentage-peut étretraduifainsi :

Si un produit colte=1 Eshors-taxe-alors 1ataxe-est d&-0,186 et le prix de
ce-produit taxe comprise-estda—15186F.

D’ou letableau :
Hors=taxe Taxe Taxemcomprise
1 | 07186 17186

Cetableau donne-lescoefficients{défonctionslinéaires) 0,18676t 1586
appliguer-au prix hors-taxe pour obtenir respectivement le-montant d&la
taxe-et le-prix taxe-comprise.

Si'le-prix-hors-taxe-est de=350 E=alors :
- le-montant d&l1a T=V.Amest de—

0,186 %350=65;10

- le-prix taxe-comprise-estde :

19186 %350=415710
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3.1=2-8i nous connaissons le prix taxe-comprise-pour obtenir-soit le-prix
hors-taxe-soit le-montant d&lataxe-nous écrivons dans{etableau une
deuxieme lignestéquivalenteta la premiére—Cette deuxiéme ligne-est
obtenue-en divisant chaque-nombre d&’la premiére pansil 865=ce-qui nous
permet'd’avoir-i-au prix taxe_comprise :

Horsstaxe Taxe Taxemcomprise
1 0986 1%m 86
171986 07186719 86 1

La nouvelleligne-donne-les coefficients=1/1¢ 8676t 0,186/13 86-a-appliquer
au prix taxe-comprise pour obtenir respectivement le-prix hors-taxe et le
montant delataxe.

Si le-prix taxe comprise-est d8-633;70 Ealors :
- le-prix hors taxe-estde :
1/1%186%533;70-=450

- le montant délataxe estde :

0,186/141 86 %533;70=-83;70

Avec-les calCUlatrices électroniques il est inutile-de-retenir les-€critures-a
virgulé-des coefficients=+en effetFsaufdans les cas simplesmil est plus
aisé-de-se souvenir des-formes quotients dont I'éntrée-dans-les
calCUlatrices-est-au moins-aussi rapide.

Utilisation du coefficient constant d’une-calCUlatrice :

Si par exemple-nous veérifions-les=T=V.A®inscrites sur plisieursfactures qui
ne-donnent pas-le-prix hors-taxe-maisle-prix taxe-comprise-et Ia V. .A
nous mettons en constant le-coefficient 0,186/15 86



3:2="Bénéfices pour cent

3:2-.Un commerganttéalise-un bénéfice d&-25%-sur le_-co(itde revient
des produits qu'il vend.

3-2-1¥ .Ce pourcentage-peut étre traduitainsi :
Si le-colt'de-revientd’un produit estdé-1 Eaalors-le montant di bénéfice

est'de 0,25 F=et le prix de vente-est da_ 1525 F.

D’6lu letableau :
R B v
1 025 =25

Si le-colt™de revientd’un produit estd&220 Ealors :
- lemontant'dUbénéfice-estde :

0,25 x420 = 105

- le-prix de-vente estde :

1525 x-420="525

3:2-1=2:8i nous connaissons=le prix de-vente pour obtenir-soit le_colit de
revient soit le montant di"bénéfice nous-écrivons dans l&tableau une
deuxiéme-ligneséquivalentelisd la premiére :

R B A\
1 0925 1925
1/1%%25 0P257 2.5 1

La deuxiéme-ligne-estobtenue-en divisant thaque-nombre-d&la premiére

par=i525Te-qui nous permetd’avoifsl-au prix de-vente.

12



3:2:2.Un commergant réalise un bénéfice d&=20%sur le-priX de-vente des
produits qu'il vend.

Ce-pourcentage-peut étre tradUitainsi :
Si le-prix de vente d’un prodUit est’dé—1 RE=alors le montant dibénéfice-est

de 0,20 E=et le-coltde revient estd& 0,80 F.

D’ou Ietableau :
R B v
0"%80 0%20 1

Si nous connaissonsle cottde revientalors :

R B v
0780 0720 -
1 0920/0%80 1/0%80

Nous-avons choisi volontairement-2-pourcentages équivalents==en effet
dire-que-le-bénéfice estde20% sur le-prix de-vente revient-d dire que-le
bénéfice-est d&=25%sur le coltde revient.(0,20/0,80 donne-bien 0,25)

Si le"bénéfice pour cent sur le-colt de-revient est ififérieur-a 100%-seul le
naturel 25-a un correspondant naturels=100-a pour correspondant-60 ;
nous-n’irons pas-au-dela de-ce-bénéfice-qui est déja trésiort.

JE<]



3:83%Réductions-sur les prix

Un commergant-accorde sur certains des-articles qu'il vend une remise-de
109%8"(sur les prix marqués).

3:3.1.Ce pourcentage peut étre traduitainsi :
Si le-prix marqué d’un-article-estde—1Eaalors la remise-est 60,10 E&t le

prix net estde0,90 F.

D’ou lIetableau :
PM r PN
1 0% 0 0¥00

Si nous connaissonsle prix net pour obtenir-soit le-prix marqué soit le
montant'de-la remise-nous écrivons dans letableau une-deuxiéme-ligne
"équivalentels la premiére :

PM r PN
1 0910 0990
1/0990 0%1.0/0%90 1

Si leprix net estdé=360 Rlors:
- le-prix marqué-estde :
1/0,90%360-=-400

- lemontantdéla remise-estde :
0,10/0,90%360-=40

3:3:2.RéCherche dé&la remise-pour-cent-accordée

Un client paye-896 Fsune marchandise-qui est marquée.450 F.
Quelle-est la remise-pour-cent-accordée=?
Nous-écrivonslétableau :

PM r PN
450 (450——396) 396
1 54/450 3967450
La remise-pour-cent-accordée-est :
(450-396)/450="0,12=s0it1 2%

ou
396/450 =12 soit 12%



3.4 -Titred’un-alliage-d’or

En bijouterie-un alliage d'or-au titre d&0;750 ou déa750 milliémesiest un
alliage-qui contient (en masse)75% d'or pur (ou or fin).

On dit-aussi (encore maintenant) qu'il'§'agit d’'un-alliage-4 18 carats c'est-
a-dire d’'un-alliage qui contient 18/24@or pur (18/24-=-0;750).
(Eexpressionsix caratsfid’origine-anciennezaurait di disparaitre-avec
radoption du systéme-métrique)

1.g d’or rouge contient®D,75g d’or pur et 0,25g de-cuivre.
1°g d'0rjaune-contient 0,75y d’or pure0,10 g d’argent ét 0,159 de cuivre.
L’or blane-désigne-le-platine.

"Dans les transactions relatives-aux diamants;perles-fines et pierres
précieusesi=1a dénomination de-carat peut étre donnée-au déUble
decigrammezi=(Décret dr26juillet 1919.)
Philippe-d’Orléans;régent dé France- da—17154 1723 a-achetéen 1717 le
célebre diamant==&-Régent=Ce-diamant @’'une-pureté-exceptionnelle-est
déposé-au musée d'Louvre=sil pése-136carats ou-27-2.grammes.

3:5-—Taux d’intérét

Untaux d'iftérét donne-2-renseignements :

- lemontant'déTiftérét pour1 Faplacé

- la période=a Iafin deTlaquelle-cetintérét estd

Untaux de-8%'an signifie que-1 Esplacé rapporte0,08 Espour unepériode
d'un-an.

(La coutume-veut qu'iI'§agisse-d’une-périodé-d'un-an si celle=ci w&st pas
précisée-par letaux)

Edtilisation deformulesmmpour le-calCll des intérétsm=évite-en grande
partiemles difficultés habittelles des pourcentages.

L'étudedes intéréts présente-des complications d’un-autre-ordres=elle
nécessitéla rédaction d’un document particdlier.
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Lespourcentagesmsous=des-allures-anodines-au
débutmprésentent vite-d'énormesdifficultés.
Ce=document=amété=rédigé=d’aprésmdes
expeériencespédagogiques-qui ontdonnédesrésultats
satiSfaisants.
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